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de $80 Poulo

O primeiro dia de vigén-
- cia da nova Constituicdo
deixou uma certeza: o Ju-
dicidrio terd muito traba.
. lho pela frente,
- A Carta Magna introdu-
" ziu normas tidas como
© avancadas em varios as-
pectos — ao tratar do meio
ambiente, dos direitos so-
. ciais, do Judicidrio —, mas
nem por isso menos polé-
" micas.

No capitulo dos Direitos
Sociais h& inimeros dispo-
sitivos controversos. O ca-
so das férias é um exemplo
tipico. O texto constitucio.

- nal declara gue é direito

- dos trabalhadores “o gozo
de férias anuais remunera-
das com, pelo menos, um
ter¢o a mais do que o salé-
rio normal”’,

Embora nio exista divi.

- da quanto & imediata apii-
cacdo desse dispositivo,

dois professores da Facul-

- dade de Direito da Univer.
‘ rsidade de Sdo Paulo (USP),
&tmauri Mascaro Nasci.

R R RUCT S

AN anOe).
QUMY IR H\«x)ww

mento e Ot4vio Bueno Ma-

" gano — o primeiro reconhe-

cido como um liberal, o ou.
tro, como um conservador
—, discordam ‘sobre o seu
alcance

Para Nascimento, todos

os empregados — mesmo -

0s que tiverem férias ven-
cidas — sdo beneficiados
pela nova Carta. Isso por.
que, diz ele, ‘gozar férias”
significa usufruf-las, efeti-
vamente, J4 Magano inter-
preta diferente: s6 faz jus
ao acréscimo de um terco

quem tem férias a vencer

apoés a entrada em vigor da
Constituic8o. As férias ven.
cidas e ndo exercidas de-
vem ser pagas pelo sistema
antigo (um més de salério,
simplesmente).

Desde ontem, as empre.
sas. podem aplicar um ou
outro desses critérios de in-
terpretacdo. Quem decidi.
rd qual é o correto é a Justi-
¢a do Trabalho.

A licenca.maternidade
de 120 dias envolve na dis.
cusdo o Instituto de Admi.
nistracdo Financeira da
Previdéncia e Assisténcia
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gor réembolsar o emprega-
or.

-Nascimento informou

que o Instituto ndo definiu -

ainda se vai, e quando, pa-
gar a diferenga entre os 84
dias da antiga licen¢a e os
120 da atual. Assim, o em.
pregador terd problemas
se pagar apenas os 84 dias
(o empregado reclamaré e
provavelmente obterd ga-
nho de causa na Justica do
Trabalho) ou se pagar os
120 (o lapas poderé
recusar-se a ressarci-lo).
Sob outro prisma, ‘a
licenca-maternidade esta-
ria subordinada a um arti.
go das Disposicbes Transi-
torias, que estabelece um
prazo de até dois anos e
meio para a implantacdo
da nova organizacio de se.
guridade social. a opi.
nido de Magano, pela qual
a previdéncia é parte desse

futuro sistema de segurida- .

de, por isso a licenca-
maternidade s6 vigoraria

_ap6és a implantacfo deste.

Quanto a licenc¢a-pater.
nidade, por falta de defini.
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¢é de exclusiva responsabili-
dade do empregador.
Em relacdo 4 indeniza-.

~

¢&o por dispensa imotiva- -

da, ndo hé discordincia en-
tre os dois juristas. Até-que
a lei complementar defina
o valor da
compensatéria, oemprega-
do tera direito a receber o
equivalente a 40% do Fun.
do de Garantia do Tempo
de Servico (FGTS). Se a lei

vier a estipular uma inde.
niza¢do com valor superior.

a esta, rido haveré compen-
sagdo.

indenizac¢do -

A opcdo pelo FGTS, se-,
gundo Nascimento, fm ex-:
tinta pela Constitui¢do. “0 ' -
FGTS tornou-se um regime :
tnico, geral e obrigatério”’, .

afirmou. Por isso, com a
equipara¢do do trabalha.
dor rural ao urbano, o
FGTS passard a incidir
também sobre as ativida.
des rurais.

O direito & crechee a pré
escola gratuitas para os fi-
lhos e dependentes dos em.
pregados até os 6 anos de
idade, antes concedido pela
CLT erestrito s empresas
com mais de trinta funcio-
nérias maiores de 16 anos,
foi ampliado e obteve ‘‘sta.
tus’’ constitucional.
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O texto da nova Carta

ndo limita a concessdo do
direito ao tamanho da em.
presa nem a um ndimero
determinado de funciona-

rios do sexo feminino ou -

masculino. No entanto, ex- -

plicou Nascimento, esse
ndo é um dispositivo auto-
aplicavel. Necessita de

uma portaria do Ministério

do - Trabalho que regula-
mente como se dard a as-

gisténcia gratuita concedi. '

da pela Constitui¢do.

(Ver pbgina 29)
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